

探访非遗古韵 体验民俗风情

——解读我市十大主题精品旅游线路之非遗活态传承之旅

● 线路推荐:灵丘花塔村——灵丘猫山文化园——广灵剪纸艺术博物馆——浑源黄芪文化园。



制图:王蕊

线路景观看点解读:灵丘花塔村是晋北地区海拔最低、春天来临最早的地方。村庄群山环绕,一条人工开凿的隧道是进村的唯一通道。村内怪石林立、水流潺潺、果木繁茂,被称为“世外桃源”。2019年6月,花塔村入选“第五批中国传统村落”。

灵丘猫山文化园旅游资源丰富,森林覆盖率高、植被条件好,空气清新、风光旖旎、峰峦起伏、沟壑纵横,集青、幽、灵、奇、野等自然特点于一体,近年来成为游客的“新宠”。

广灵剪纸艺术博物馆以国家级非物质文化遗产广灵剪纸为展品,以“剪秀乾坤——中国广灵剪纸艺术”为主题,由生命礼赞——中国剪纸艺术与民俗、镂空刻染——广灵剪纸艺术、传承创新——广灵现代工艺剪纸三个单元组成,内有藏品1.6万余件,展现了广灵剪纸的历史渊源、技艺流

程、艺术特征、相关实物、项目成果等。

浑源县素有“中国黄芪之乡”的美誉,浑源正北芪加工技艺为省级非遗。浑源黄芪文化园是浑源全域旅游中集黄芪文化体验、黄芪生产加工、康养休闲、研学旅游、民俗体验为一体的全链条综合性游览地。

线路游览时长及景区项目:灵丘花塔村最佳游览时长为一天。该村属于遗世独立的古村落,街巷肌理清晰,桥梁、水渠、河道、小巷等设施和重要建筑元素串联在村落,游客可以体验到传统的生活方式和民间习俗。花塔村盛产花椒、核桃、桃、杏等经济作物,还有珍稀树种青檀。近年来,村中建有凉亭、景观坝、长廊、软桥等,充满诗情画意。村口有停车场、游客接待中心、跨河吊桥、电瓶观光旅游车等旅游配套设施。

猫山文化园最佳游览时长为3小时。

景区内有普渡寺、铜猫台、三面观音像、玲珑宝塔、康养乐园、民俗基地、经书百家碑刻街等人文景观,还有环山步道,游客可健步走或者登山。

广灵剪纸艺术博物馆最佳游览时长为2小时。馆内设有广灵剪纸设计、生产、包装30多道工艺流程的体验区、互动区,供游客观赏体验。此外,博物馆还推出“吃住行旅购娱”一站式服务,游客也可定制个人剪影作品。

浑源黄芪文化园最佳游览时长为1.5小时。园内有黄芪博物馆,以图文并茂、历史记录与实物相映、视频和解说互补等形式,展示浑源黄芪的前世今生、发展沿革、药食价值、涉芪古方等。游客还可在园内体验黄芪生产、加工技艺,品黄芪煨羊肉药膳宴。

本报记者 崔莉英

暖心! 公交司机等待乘车老人获点赞

本报讯(记者 辛雅君)近日,市公共交通有限责任公司七分公司61路驾驶员丁鹏,进站发车时发现两名老年乘客正在赶车,便停车耐心等待,其举动收获了乘客们的连连点赞。

3月27日上午10时54分许,车牌号为晋B06100D的61路公交车沿迎宾街由西向东行驶至迎宾桥西站点,进站后准备发车时,两名老人急匆匆从距离站牌50米左右的国际丽都小区北门通道跑出来,驾驶员丁鹏看到后,就耐心等待老人上车。老

人上车后感动不已,连声致谢,乘客们也纷纷夸赞丁鹏的暖心举动。

驾驶员丁鹏说:“当时天气挺冷,风也大,我准备发车时看到有位老人正往车这边跑,估计是来乘车的,我就停下等一等。老人跑动时还不时回头张望,身后的老伴也正跟着跑,我又多等了一会儿。”面对老人的感谢和乘客的称赞,丁鹏表示,谁家都有老人,多等上一会儿,两名老人就不用在寒风中等待下一趟车了,这是公交驾驶员应该做的。

据了解,丁鹏是61路公交车队的副队长,多年来和我市广大公交驾驶员一道,用优质的服务保障着乘客的安全出行,既温暖了乘客的出行路,也传递着公交服务和城市文明的温度。



我市多所学校开展多彩体育比赛

本报讯(记者 丁亚琴)为增强学生体质,丰富校园生活,培养学生的团队合作精神和竞争意识,近日,我市多所学校积极响应“阳光体育运动”号召,开展丰富多彩的体育比赛。

北师大大附中举办了校园足球联赛,比赛期间,操场上热闹非凡,球员们积极拼抢、传球、过人、射门……展现出高超的球技和顽强的斗志。平城区18校文兴校区也举办了校园足球联赛,根据学生年龄特点,分为低年级组和高年级组,采用五人制比赛规则。为提升比赛水平,学校还精心安排了赛前指导与培训,为小球员提供全方位、系统性的指导。平城区46校举办了一场篮球赛,以班级为单位组队,共有13支队伍参赛,球员们全情投入,积极拼抢篮板,灵活运用传球、运球、投篮等技巧,精彩瞬间不断上演,赢得了现场观众的阵阵喝彩。



平城区18校文兴校区进行的足球赛 丁亚琴 摄

“金孔雀·中国民族戏剧”年度优秀作品评选揭晓

我市作家景彦斌作品获优佳奖

本报讯(记者 崔莉英)近日,由中国少数民族戏剧学会主办的“金孔雀·中国民族戏剧”2024年度优秀作品评选揭晓,我市作家景彦斌戏曲剧本《板荡孤臣》获得优佳奖。

《板荡孤臣》为大型新编历史剧,讲述辽末金初朝代更替时期,西京武州人士虞仲文的人生抉择和舍生取义的命运悲歌,歌颂了乱世名臣虞仲文“存亡不易其心”的

为民情怀和以天下为己任的使命担当,以及为了实现理想坚韧不拔的坚强意志和至死不渝的奋斗精神。

景彦斌为中国戏剧家协会会员、大同市剧协副主席,剧作4次入选国家艺术基金大型资助项目,还入选两届中国京剧艺术节,为山西省舞台艺术最高奖“杏花奖”编剧奖获得者。主要作品有京剧《文明太后》、二人台《杏花杏韵》《杏泉沟》(合作)、

道情剧《虞仲文》及长篇小说《起义第一将》、电视剧《伸出你的手》等。

“金孔雀奖”是中国少数民族戏剧学会在全国范围内为优秀少数民族戏剧剧目设立的奖项。本次评选共分为戏曲作品、话剧作品、歌舞剧作品、儿童剧作品、小戏·小品·小剧场作品、文论作品、舞美作品及线上展演作品等类别,奖项设置为优佳、优秀、优良以及入围作品。

资讯快递

今年我市新发展设施蔬菜2万亩

本报讯(记者 孙向阳)今年,我市通过加快老旧设施改造,建设重点项目,集约化建设育苗场,强化科技支撑,新发展设施蔬菜2万亩。这是记者昨日从市农业农村局获悉的。

去年,我市蔬菜种植面积20多万亩,其中,设施蔬菜种植面积10多万亩,蔬菜总产量100多万吨。今年,我市在云州区、天镇县、阳高县、浑源县、灵丘县、广灵县、平城区和云冈区发展设施蔬菜,改造一批老旧日光温室,推广新型日光温室,推动新建大棚、新建园区应用自动温控、智能雾化、水肥一体化等技术。加快推进天镇农控、阳高圣阳、凯盛浩丰、新荣元象等重点项目建设。改善育苗场设施条件,配置高标准育苗床、自动育苗播种流水线、喷水系统、催芽室等设施设备,不断提升我市蔬菜集约化育苗能力,降低生产成本。同时,加强设施农业科技装备水平,持续开展省级设施蔬菜标准园创建,鼓励支持园区购置小型园艺机械、配套智能环控设备、装配物联网应用系统。

云冈国际机场执行夏秋航班计划

本报讯(记者 孙露)记者昨日从大同云冈国际机场获悉,3月30日至10月25日,机场执行2025年度夏秋航班计划,航班换季后运营航线12条,通航城市16个,其中包括国内城市15个,国际城市1个。

云冈国际机场相关负责人介绍,为扎实做好换季保障工作,云冈国际机场提前部署、精心准备,全力做好航班换季各项保障工作。航班换季后,大同至上海每日2至3班,武汉、广州、昆明、南京、太原、杭州、成都、哈尔滨、石家庄、厦门每日1班,深圳、郑州每周4班,重庆、大连每周3班,航线网络覆盖了华北区域、华东区域、东北区域、中南区域、西南区域。国际航班方面,大同至泰国曼谷每周2班。